Музейно-образовательное занятие «Треугольники памяти».
Цель: Воспитание патриотизма и любви к Родине через знакомство с фронтовыми письмами и музейными экспонатами военного времени.

Планируемые результаты:
Метапредметные:
1. познавательные: выявляют особенности и признаки объектов, приводят примеры в качестве выдвигаемых положений.

2. коммуникативные: взаимодействуют, ведут диалог, принимают разные мнения и позицию, сравнивают различные точки зрения. 
Личностные: проявляют интерес к новому материалу, выражают положительное отношение к истории Родины, осмысливают гуманистические традиции и ценности общества, анализируют и оценивают эмоциональное состояние своё и других.
Целевая аудитория: обучающиеся 5-7 классов.

Продолжительность занятия: 45 минут.

Опорные понятия: Великая Отечественная война, военно- полевая почта, отправитель, адресат, получатель, «похоронка».
Вещный ряд: фронтовые письма (оригиналы и копии), фронтовые фотографии, котелок, пилотка, каска, керосиновая лампа, гармонь, перо, чернила.

Оборудование: передвижная выставка, инсталляции с музейными предметами, компьютер, проектор, мультимедийная презентация, раздаточный материал для мастер-класса.

Сценарий занятия:

	Этап занятия.
	Основное содержание, деятельность учителя.
	Деятельность учащихся.
	Формируемые УУД.

	1. Вводная часть. Мотивация учащихся к деятельности.
	В руках у учителя - несколько писем. Он задаёт вопросы:
1) Ребята, что я держу в руках?

2) А зачем люди пишут письма?

Скоро мы будем отмечать праздник Победы нашего народа в Вов. И поговорим сегодня о военных письмах. Сейчас мы с вами редко пишем письма друг другу, а тогда это была единственная возможность связаться с близкими и родными людьми.

Документы, фотографии, письма тоже имеют свою судьбу - они или живут вместе с нами, или вихрь времени уносит их в небытие. Поэтому нам так дороги документы военных лет, письма с фронта. Это живая память, память поколений.
	Отвечают на вопросы учителя. Высказывают предположения о назначении переписки.
	Познавательные: строят рассуждения и обобщают полученную информацию. Личностные: понимают значение исторических источников и принимают его. 

	
	
	Ученик читает стихи:
Писем белые стаи

Прилетали на Русь,

Их с волненьем читали, 

Знали их наизусть.

Эти письма поныне

Не теряют, не жгут,

Как большую святыню

Сыновьям берегут. 
	Личностные: осмысливают информацию, испытывают и оценивают эмоциональные переживания.

	2. Основная часть.
	Сегодня почти в каждой семье есть шкатулка, в которой хранятся фронтовые письма, фотографии и боевые награды. У каждой семьи - своя история. Но всех объединяет одно - общая причастность е событиям войны.
До сих пор письма с фронта, обожжённые, надорванные, полуистлевшие, трогают душу!
Старая бумага упорно заворачивается на сгибах. Выцвели чернила, поблекла типографская краска. У каждого треугольника – своя история, счастливая или печальная. В пропахших порохом строках – дыхание войны, грубость суровых окопных будней, нежность солдатского сердца, вера в Победу! 

У нас сегодня есть уникальная возможность увидеть подлинные солдатские письма, которые писал с фронта Феликс Станиславович Новицкий. Его правнучка, Полина, расскажет о нём.
	Демонстрация фронтовых писем.
Учащиеся рассматривают их.

Девочка рассказывает о своём прадеде, демонстрируются письма.
	Познавательные: распознают объекты, определяют их существенные признаки.

	
	
	На фоне слайда презентации с репродукцией картины А.И.Локтионова «Письмо с фронта» ученик читает стихи:

Треугольником сложен 

Потемневший листок,

В нём и горькое лето, и сигналы тревог.

В нём печаль отступленья в тот отчаянный год,

Рвётся ветер осенний и команда «Вперёд!»

Даже смерть отступала

 Хоть на несколько дней,

Где солдатские письма

Шли дорогой своей!

И с поклоном

Последние, письма, полные сил,

От погибших в сраженьях

Почтальон приносил.
	Личностные: проявляют интерес к новому материалу, выражают отношение к нему.
Познавательные: анализируют представленную информацию.

	
	Давайте мысленно перенесёмся в те далёкие годы и представим себе, как же могли писать солдаты свои письма. Может быть, он писал письмо в минуты короткого затишья перед боем? А, может быть, в землянке или окопе в минуты отдыха? Или раненый, в госпитале?
	Демонстрируется инсталляция №1 на фоне песни «Землянка». Дети рассматривают экспонаты, задают вопросы.
	Познавательные: формулируют вопросы, осуществляют поиск нужной информации в источнике.

	
	Ребята, давайте прочтём несколько писем. Какие чувства у вас вызывает их содержание?
	Учащиеся зачитывают письма, отвечают на вопрос.
	Личностные: осмысливают содержание, высказывают своё отношение.

	
	
	На фоне слайда презентации звучат стихи:

Письма с фронта вобрали и судьбу, и любовь,

И бессонную правду
Фронтовых голосов.

В письмах вера солдата

В наши мирные дни,

Хоть и были когда-то

Так далёки они.
	Личностные: проявляют интерес к новому материалу, выражают отношение к нему.

Познавательные: анализируют представленную информацию.

	
	С началом военных действий миллионы людей оказались в действующей армии. Шла массовая эвакуация из прифронтовой полосы. Многие поменяли адреса, место жительства. Война разлучила тысячи семей. Вся надежда была теперь на почту, которая помогала найти близких в тылу и на фронте. Ежедневно уходили на фронт тысячи писем, открыток, газет и журналов. Не меньше шло писем и с фронта в разные города – туда, где были оставлены родные люди! В месяц проходило примерно 70 миллионов писем. Конвертов не хватало. С фронта приходили письма – треугольники. Отправляли их бесплатно. Для организации этой работы в стране была создана система военно – полевой почты под началом Центрального управления полевой связи, а при штабах армий – Полевые почтовые станции (ППС). Уже в 1941 году ГКО принял несколько решений, которые касались продвижения корреспонденции между фронтом и тылом. Было запрещено использовать почтовый транспорт для хозяйственных работ. В штатном расписании должность фронтовых почтальонов именовалась как «экспедитор». После каждого боя были потери личного состава. На этих письмах ставили пометку «Выбыл из части». Сами фронтовики такие письма называли «невручёнкой».
	Демонстрируются слайды презентации.
	Регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу.
Познавательные: распознают объекты, выделяют их существенные признаки.

Личностные: сохраняют мотивацию к деятельности.

	
	
	Ученик читает стихотворение «Кто был на фронте…».
	

	
	А как же ждали писем с фронта дома! Ждали – и боялись. А вдруг придёт это страшное письмо – «похоронка»?
	Демонстрация: инсталляция № 2, слайд с репродукцией картины М.С.Шорохова «Похоронка».
	Познавательные: формулируют вопросы, осуществляют поиск нужной информации в источнике.

	
	
	Затем под песню С.Никитина «Почтальонка» звучит стихотворение «Она прошла всего лишь 2 квартала».
	Личностные: осмысливают содержание, высказывают своё отношение.

	
	Важное  значение в годы войны придавалось художественному оформлению корреспонденции – конвертов, открыток, бумаги. Это своеобразная художественная летопись времён военного лихолетья, обращение к героическому прошлому наших предков, призыв к беспощадной борьбе с захватчиками.
	Демонстрируются конверты и открытки военного времени. 
	

	
	Среди военных писем есть особые – письма из фашистской неволи. Часто это был последний привет родным, прощание с ними навек. Перед нами – письмо девочки Кати Сусаниной. Давайте прочтём его.

А теперь перед нами немецкая открытка, которая хранится в нашем музее. Мы не знаем, кто её написал, но она о многом может рассказать.
	Чтение письма и демонстрация немецкой открытки из фондов музея.

Отвечают на вопрос: о чём нам рассказала открытка?
	Личностные: оценивают жизненные ситуации.
Коммуникативные: высказывают своё мнение, выслушивают друг друга, строят понятные речевые высказывания.

	3. Заключительная часть.
	Итак, ребята, наше занятие подходит к концу. Что нового вы узнали сегодня? Что вам запомнится?
	Учащиеся отвечают на вопросы.

Звучат стихи:

А письма в треугольничках солдатских!

Они для нас до сей поры полны
И мужества, и доброты, и ласки, И грозного дыхания весны.

Прошу вас, храните солдатские письма,

Они и просты,

И порою грустны.

В них столько надежды и вечного смысла.

Прошу вас,

Храните солдатские письма,

Тревожную память людской доброты!
	Регулятивные: прогнозируют результаты усвоения материала.
Личностные: понимают значение полученной сегодня информации.

	4.Рефлексия – мастер – класс.
	А теперь, ребята, я предлагаю вам самим изготовить письмо – треугольник. В нём вы сможете написать поздравление ветерану войны или свои чувства и впечатления о нашем сегодняшнем занятии.
	Дети под руководством учителя делают письма – треугольники. Звучит песня «Фронтовые письма».
	Регулятивные: самостоятельно планируют свою деятельность.
Личностные: проявляют заинтересованность в результате деятельности, оценивают свои чувства. 


Приложения.

1.Стихотворение:                                                 2. Она прошла всего лишь два квартала.

Кто был на фронте, верно, испытали,                      Девчушечка четырнадцати лет.
Что означают письма для бойца,                               Нести она устала с похоронкою конверт.
Как эти письма биться заставляли                            Нет горше, нет ужасней новостей.
В сраженьях огрубевшие сердца.                              И этот плач невыносимо слушать:

Как их с волненьем люди ожидали,                          «Зачем Господь мне подарил детей?»- 

От них порою увлажнялся взгляд,                             заплачет мама, - Петенька, Петруша!»
Настанет день – придумают медали                          Нет горше, нет ужасней новостей,
За ласковые письма для солдат!                                 Ей кажется невыносимой ноша.
                                                                                             «Ну как же мне растить троих детей?-

                                                                                             жена заплачет, - Мой Алёшенька, Алёша!».
                                                                                             Когда ж Раиса треугольники вручала,

                                                                                             Вся улица и пела, и плясала!

                                                                                             И получив привет с передовой,

                                                                                             Смахнёт слезинку мать:

                                                                                            «Сыночек мой, живой!».

	3. Писем белые стаи

Прилетали на Русь,

Их с волненьем читали, 

Знали их наизусть.

Эти письма поныне

Не теряют, не жгут,

Как большую святыню

Сыновьям берегут.


	4.Письма с фронта вобрали 

и судьбу, и любовь,

И бессонную правду

Фронтовых голосов.

В письмах вера солдата

В наши мирные дни,

Хоть и были когда-то

Так далёки они.




	5. Треугольником сложен 

Потемневший листок,

В нём и горькое лето, и сигналы тревог.

В нём печаль отступленья в тот отчаянный год,

Рвётся ветер осенний и команда «Вперёд!»

Даже смерть отступала

Хоть на несколько дней,

Где солдатские письма

Шли дорогой своей!

И с поклоном

Последние, письма, полные сил,

От погибших в сраженьях

Почтальон приносил.


	6. А письма в треугольничках солдатских!

Они для нас до сей поры полны

И мужества, и доброты, и ласки, 

И грозного дыхания весны.

Прошу вас, храните солдатские письма,

Они и просты,

И порою грустны.

В них столько надежды и вечного смысла.

Прошу вас,

Храните солдатские письма,

Тревожную память людской доброты.



